Problema 

En el pueblo de Smog existen 2 firmas, la firma 1 “Suciedad Misma” y la firma 2 “Menos Sucia”. Los costos marginales de reducir la contaminación para cada una, así como sus emisiones iniciales (qij, j =1, 2) y coeficientes de transferencia con respecto a un único receptor (cj) están dados en la siguiente tabla.

	Firma
	Cmg de Reducción
	Emisiones Iniciales

(Ej )
	Coeficientes de Transferencia

(cj)

	1
	36(q1
	1000
	3

	2
	48(q2
	800
	2

	Total
	
	1800
	


El gobierno ha determinado que el nivel máximo de concentraciones que no genera efectos sustancialmente perjudiciales para la salud de la población es de 2500 uc.

(a) Para alcanzar el objetivo propuesto, el gobierno está examinando la posible utilización de dos instrumentos:

· Autorizar a cada firma un nivel máximo de concentración de 1250uc en el receptor y,

· Un impuesto a las concentraciones en el punto receptor.

Para el caso de autorizar a cada firma un límite de 1250 uc en el receptor:

i. ¿Cuál es el nivel de emisiones de cada firma?

ii. Calcule los costos totales y para cada firma de la utilización de esta política.

Si se aplica el impuesto a las concentraciones:

iii. Calcule el monto del impuesto que lleva a la meta deseada.

iv. ¿Cuál es el nivel de emisiones de cada firma con el impuesto? 

v. Calcule los costos totales y para cada firma utilización de esta política.

De los dos instrumentos considerados:

vi. ¿Cuál preferirán las empresas? Explique.

vii. ¿Cuál es “óptimo” desde el punto de vista social? Explique.

(b) Suponga ahora que por problemas de monitoreo, el gobierno solo puede regular las emisiones de cada firma. Por lo tanto solo puede aplicar una norma de emisión o un impuesto a las emisiones de cada firma.

Si se aplica una norma de emisión pareja (igual para ambas firmas) que logra el mismo nivel de concentraciones totales “óptimo”:

i. ¿Cuál es el nivel de emisiones para cada firma?

ii. ¿Cuál es el costo para cada firma y total de esta nueva política?

Si se aplica un impuesto a las emisiones que logra la meta: 

iii. ¿Cuál es el valor del impuesto requerido?

iv. ¿Cuál es el nivel de emisiones de cada firma?

v. ¿Cuál es costo de aplicar esta política para cada firma y total?

vi. ¿Cuál de estos últimos instrumentos es “óptimo” desde el punto de vista social? Explique.

(c) Concluya sobre la “optimalidad” de las distintas políticas. ¿Existen a priori razones para escoger una sobre la otra?

Solución

Recordar que las concentraciones totales están dadas por:


[image: image1.wmf]å

×

=

j

j

j

T

E

c

C


Luego: CT = 1000 ( 3 + 800 ( 2

Por lo tanto, el nivel de concentración en el punto de interés es de 4600 uc.

(a) Para alcanzar el objetivo propuesto, el gobierno está examinando la posible utilización de dos instrumentos:

· Autorizar a cada firma un nivel máximo de concentración de 1250uc en el receptor y,

· Un impuesto a las concentraciones en el punto receptor.

Para el caso de autorizar un máximo de 1250 uc en el receptor a cada firma:

i. ¿Cuál es el nivel de emisiones de cada firma?

En este caso cada firma genera una concentración de 1250uc. Por lo tanto las emisiones de cada firma están dadas por:

Ej=1250/cj ( E1=416,6 y E2=625.

ii. Calcule los costos totales y para cada firma de la utilización de esta política.

Para las firmas los costos de esta política están dados por:

CT1=18(q21 y CT2=24(q22
	Firma
	qj
	CTj

	1
	583,3
	6.125.000

	2
	175
	735.000

	Total
	
	6.860.000


Si se aplica el impuesto a las concentraciones:

iii. ¿Cuál es el valor del impuesto requerido?.

Para obtener el impuesto que lleva a la meta deseada cada firma resuelve el siguiente problema:

Min q CT1=18(q21 +t(3((1.000 - q1)

Min q CT2=24(q22 +t(2((800 - q2)

Donde t es el impuesto a las concentraciones. De lo anterior se obtienen las siguientes condiciones de primer orden:

36(q1=3(t



(1)

48(q2=2(t



(2)

Igualando (1) y (2) se obtiene:

12(q1=24(q2



(3)

Por otro lado, conocemos además la meta deseada, la cual nos entrega la otra condición necesaria:

3( (1.000 - q1)+2( (800 - q2)=2.500
(4)

Utilizando las ecuaciones (3) y (4) y despejando, se llega a:

q1=525

q2=262,5

t=6.300

iv. ¿Cuál es el nivel de emisiones de cada firma con el impuesto?

Del resultado de la parte iii, y considerando que el nivel de emisiones de cada firma corresponde al nivel inicial de emisiones, menos la reducción, se obtiene que:

E1=475

E2=537,5

v. ¿Cuál es costo de aplicar esta política para cada firma y total?

	Firma
	Costo Reducción
	Impuesto
	CTj

	1
	4.961.250
	8.977.500
	13.938.750

	2
	1.653.750
	6.772.500
	8.426.250

	Gobierno
	
	(15.750.000)
	(15.750.000)

	Total
	6.615.000
	0
	6.615.000


De los dos instrumentos considerados:

vi. ¿Cuál preferirán las empresas? Explique.

Desde el punto de vista de las firmas, éstas prefieren la norma de emisiones, por sobre el impuesto. Esto se debe a que cuando hay un impuesto, las firmas deben reducir sus emisiones, pero además deben pagar el impuesto, y por lo tanto esta política les es más onerosa.

vii. ¿Cuál es “óptimo” desde el punto de vista social? Explique.

Desde el punto de vista del óptimo social, la política más económica para la sociedad es colocar un impuesto a las concentraciones por sobre una norma, pues la recaudación del impuesto va al gobierno, y por lo tanto no es costo para la sociedad sino más bien un beneficio. (El impuesto es una transferencia).

(b) Suponga ahora que por problemas de monitoreo, el gobierno solo puede regular las emisiones de cada firma. Por lo tanto solo puede aplicar una norma de emisión o un impuesto a las emisiones de cada firma.

Si se aplica una norma de emisión pareja (igual para ambas firmas) que logra el mismo nivel de concentraciones totales “óptimo”:

i. ¿Cuál es el nivel de emisiones para cada firma?

Se debe cumplir con una norma de emisiones que lleve al resultado deseado de concentraciones. Por lo tanto, se tiene que las emisiones de cada firma deben cumplir con:

E1 = E2 (Norma de emisión pareja)
(1)

3·E1+2·E2=2500



(2)

De (1) y (2) se obtiene entonces:

E1 = E2 =500

ii. ¿Cuál es el costo para cada firma y total de esta nueva política?

	Firma
	qj
	CTj

	1
	500
	4.500.000

	2
	300
	2.160.000

	Total
	
	6.660.000


Si se aplica un impuesto a las emisiones que logra la meta:

iii. ¿Cuál es el valor del impuesto requerido?

Para obtener el impuesto a las emisiones, que lleva a la meta deseada, las firmas deben resolver el siguiente problema:

Min q CT1=18(q21 +T((1.000 - q1)

Min q CT2=24(q22 +T((800 - q2)

Donde T es el impuesto a las emisiones. De lo anterior se obtienen las siguientes condiciones de primer orden:

36(q1=T



(1)

48(q2=T



(2)

Igualando (1) y (2) se obtiene:

36(q1=48(q2



(3)

Por otra parte, conocemos además la meta deseada (que es la misma que en el caso (a)) la cual nos entrega la otra condición necesaria:

3( (1.000 - q1)+2( (800 - q2)=2.500
(4)

Utilizando las ecuaciones (3) y (4) se llega a:

q1=466,6

q2=350

t=16.800

iv. ¿Cuál es el nivel de emisiones de cada firma con el impuesto?

E1=533,3

E2=450

v. ¿Cuál es costo de aplicar esta política para cada firma y total?

	Firma
	Costo Reducción
	Impuesto
	CTj

	1
	3.920.000
	8.959.944
	12.879.944

	2
	2.940.000
	7.560.000
	10.500.000

	Gobierno
	
	(16.519.944)
	(16.519.944)

	Total
	6.860.000
	0
	6.860.000


vi. ¿Cuál de estos últimos instrumentos es “óptimo” desde el punto de vista social? Explique.

En este caso resulta más “económico” para la sociedad la utilización de una norma frente a un impuesto, ya que en el agregado el costo total resulta menor.

(c) Concluya sobre la “optimalidad” de las distintas políticas. ¿Existen a priori razones para escoger una sobre la otra?

Finalmente se puede observar que si lo que se quiere regular son las emisiones, es mejor ocupar un instrumento que apunte en este sentido. De la  misma forma para las concentraciones. No se puede decir a priori cual instrumento es mejor, es necesario analizar caso a caso. Por otra parte en general se deben tomar otras consideraciones al evaluar las políticas como costos de fiscalización, incorporación de nuevos impuestos etc.
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